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.ק"מ3ן שני כלי הרכב הוא יחק בהמרות למצבים בהםן שלוש אפשרוייש ב. 
.עיר א' לבין נקודת עצירת המכוניתבין –אפשרות ראשונה
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12

60
דקות.12, כלומר  
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2
35581אלון ף שמועד חור20פ ינואר בגרות 
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2. נחשב את הסכוםד 2 2
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3
35581אלון ועד חורף שמ20ר פ ינואת בגרו
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35581אלון מועד חורף ש20פ ינואר גרות ב4

נתונים
1.CAD = BAD 2 .3ב  .B = 60 .

.BDFEהחוסם את קוטר במעגלFB. 4. בעבור 
בר משיק למעגל.עוF. בנקודה 5עבור ד. 

BDFEFGשווה צלעות ג. ABC.בחסימהבר BDFEצ"ל: א. = Rד  .KL

AC
נימוקטענההסבר

16CAD = BAD =  וסימוןנתון
37B = 60נתון

2 ,6 ,78ACE = BCE = 60   ויות בוסכום זונתון-ABC180הוא

7 ,89AFC = 120ויות בסכום זו-AFC180הוא

910BFD = 120שוות זו לזותקודקודיווויות ז

7 ,1011BDFE 180ת נגדיותסכום זוויוחסימהבר

מ.ש.ל. א 

412FB תוןנקוטר במעגל
9 ,1013FEB = 90היא ישרה,הנשענת על הקוטר,זווית היקפית

6 ,7 ,131490 = 2 60    
שווה לסכום זוויות AEC-ליצונית זווית ח

.מודות להצשלא ,יותפנימ
1415= 30 

6 ,8 ,1416ABC60כל הזוויות שוות שווה צלעות

ב מ.ש.ל. 
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6 ,8 ,1617F במפגש תיכונים-ABCהתיכוניםם כדים עלמתהזוויותציבמש"ץ חו

16  ,1718BF = 2FG2ת זה ביחסתיכונים חותכים זה א דקודוקמה1:

12  ,1819BDFEFG = R

מ.ש.ל. ב 
520KFLוןנתמשיק למעגל

12  ,2021KFB = 90ההשקההמשיק מאונך לקוטר בנקודת
6 ,8 ,1622AGB = 90הגבהיםם כדים עלמתהזוויותציבמש"ץ חו

21  ,2223KL ACיישר שליש מאונכים ל

2324BD BK
=

BC BA
1משפט תאלס הרחבה 

2325BK BF 2
=

BA BG 3
 1משפט תאלס הרחבה

18  ,24  ,2526KL 2
=

AC 3
והצבהרכלל המעב

ד מ.ש.ל.



ן ר ילי"י עפנכתב ע

35581לון אף שמועד חור20פ ינואר בגרות 5

DG, ולכןטרפז שווה שוקייםDFNG)1(א. = FNוזוויות הבסיס שוות זו לזו.
DGA, ולכן קייםזוויות הבסיס שוות זו לזו בטרפז שווה שו = FNC =   צמודות לזוויות שוות).(זוויות
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ADG : (1)
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FCN : (2)

sin sin 2
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7
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4

28.96
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  

 


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 





 

 

28.96תשובה:   .

BDFSנתון כי  .ב 56 .

BFD 2 28.96 57.91 , BDF 28.96       בין ישרים מקבילים)(זוויות מתאימות שוות.

B = 93.13 180במשולש (סכום זוויות.(
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2

2

2

(DF) sin BDF sin BFD
S

2sin B
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

DFתשובה:  16.51.
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FCNנחשב את. ג
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R

R

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., באמצעות משפט הסינוסים בשני משולשים
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
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
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6
35581אלון ועד חורף שמ20ר אפ ינות רובג

ונקציה:הפנתונהא.
2

6
( )

2cos 5cos 3
f x

x x


 
0ום , בתח 2x   .

.שונה מאפס) בתחום ההגדרה המכנה 1(
22cos 5cos 3 0

cos 3 . .

2
cos 0.5 cos

3
2 2

2 ( 0)
3 3
2 4

2 ( 1)
3 3

x x

x o k

x

x k k x

x k k x



 


 


  


  

    

     

4:תשובה

3
x


,2

3
x


  ,0 2x  .

וגן.עה, ונקבע את סקבוהנ, שנתון שאישל הפונקציהנמצא את שיעורי נקודות הקיצון)2(
נקודות קיצון.ה גם תחילה נמצא את נקודות הקצה, שתהיינ

,0)נקודות קצה :  1),(2 , 1) .

2 2

2 2

6 ( 4cos sin 5sin )
'( )

(2cos 5cos 3)

6 (4cos sin 5sin )
'( )

(2cos 5cos 3)

0 4cos sin 5sin

0 sin (4cos 5)

5
sin 0 cos

4

0 (0, 1) , ( )

( ,1.5)

(2 , 1) , ( )

x x x
f x

x x

x x x
f x

x x

x x x

x x

x x

x k

x edge points

x

x edge points



 

 

  


 




 

 
 

  



  

 

  





נבנה טבלה לזיהוי נקודות קיצון המוחלט, בעזרת ערכי הפונקציה .

2
4

3

2

3


0x

1++0--'( )f x

MaxMinMaxמסקנה

2)תשובה: , 1) ימום , קסמ( ,1.5)0), מינימום, 1)מקסימום.
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4אסימפטוטות אנכיות, שתי ם, כאשר נשים לב לקיוקיצה המתאימה ) נסרטט את הס3(

3
x


,2

3
x


.

)ונקציה:הפנתונה.ב ) ( ) 2h x f x  0ההגדרה ום ח, בת 2x  .

.לשיקולים הבאים, כאשר נשים לב ) נסרטט את הסקיצה המתאימה 1(

 ההגדרה זהה, לזו שלתחום( )f xיותכטות האנ, לכן נשארות שתי האסימפטו.

ת, יש הזזה אנכית של ראשי( )f x הלפי מעכלשתי יחידות ,

2),(0,1)תהיינה קצהכך שנקודות ה ,1)ותתקבלנה שתי נקודות אפס ,,

)תהייההפנימיתונקודת המינימום  , 3.5) .

שמתחת לציר ההופך את הגרףוחלט המאחר מכן, הערךל-xרף שמעל ציר זה,גל
נקודות מינימום.תהיינהכך שנקודות האפס החדשות 

y) הישר 2( k חותך את גרף הפונקציה( ) ( ) 2h x f x בשני מקרים:בארבע נקודות שונות ,

בין ציר ה-xתחומים הימני והשמאלי.בנקבל שתי נקודות חיתוך,לשתי נקודות הקצה

מעל נקודת המינימום( , 3.5) ,מינימוםלודות חיתוך מימין למינימום ומשמאל נקבל שתי נק.

3.5kתשובה:  , 0או 1k  .

)ונקציה:הפנתונה. ג ) ( ) 2g x f x 0ההגדרה ום , בתח 2x  .

אולם אין לכך משמעות בתחום שבו , לאחר הערך המוחלטזה של שתי יחידות כלפי מעלה, היא הפעם התזו

תחום ציה הייתה חיובית מלכתחילה, כלומר בקהפונ
2 4

3 3
x

 
  ,בתחום זה  ולכן( ) ( )h x g x.

)הטענה כי תשובה:  ) ( )h x g x  לכלx.בתחום ההגדרה, אינה נכונה
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נתונה הפונקציה א. 
2

3
( )

4 1

x
f x

x



1, שתחום ההגדרה שלה הוא 

2
x   .

:והירידה של הפונקציהאת תחומי העלייה ) נמצא 1(
2

2 2

2

2 2

4 1 8
'( ) 3

(4 1)

4 1
'( ) 3

(4 1)

x x x
f x

x

x
f x

x

 




 








.תחום זהבמונה הנגזרת שלילי ו, , בתחום ההגדרהמכנה הנגזרת חיובי
.רת שלילית בתחום ההגדרהמכאן, שהנגז

1הפונקציה יורדת עבור תשובה:

2
x  1, או 1

2 2
x   1, או

2
x   ף א–, עלייהx.

:של הפונקציההחיוביות והשליליותאת תחומי ) נמצא 2(

0xהמונה חיובי עבור  0שלילי עבור , וx .
, הוא של פרבולה מחייכת,מכנה הנגזרתהביטוי, ב

ובהתאם חיובי עבור 
1

2
x  ,  או

1

2
x   ושלילי עבור ,

1 1

2 2
x  .

סימני המנה הם:

1עבור חיוביתהפונקציה שובה:ת

2
x  1, או

0
2

x   , 1ושלילית עבור
0

2
x  , או

1

2
x  .

2ה הפונקציה נתונ. ב

3
( )

4 1

x
g x

x



)למעשה , כאשר הביטוי שבתוך השורש הוא  )f x.

)של שליליות-תחומי האיפי -עלה תחום ההגדרה שלה יהי) 1( )f xכפוף לתחום ההגדרה שלו( )f x.

1תחום ההגדרה הוא תשובה:

2
x  1, או

0
2

x  .

)של , לציריםהמאונכות ,האסימפטוטותאת ) נמצא 2( )g x:

1

2
x   1מאפס מכנה ולא מונה, ולכן הישרים

2
x 1-ו

2
x  טוטות מאונכות לציר הסימפא-x.

-הפונקציה ל, ו0-ן המנה שואפת ל) ולכ1() גדולה מחזקת המונה2חזקת המכנה (xעבור 

0 0.

x:1- מאונכות לציר האסימפטוטות תשובה:

2
x 1-ו

2
x  לציר ה, ו-y-0y  עבורx.



ן ר ילי"י עפנכתב ע

2פונקציה נתון כי ל. ג

3
( ) ( )

4 1

x
g x f x

x
 


0xיש בדיוק נקודת פיתול אחת, שבה  .

)1('( )
'( )

2 ( )

f x
g x

f x
של , ולכן סימני הנגזרת( )g x גבלות תחום ההגדרה, זהים לאלו של , במ( )f x.

)- ש ומכאן  )g x1בתחוםיורדת

2
x  1, או

0
2

x  מינימום אחת בראשית (נקודת קצה), עם נקודת.

x:1- מאונכות לציר האסימפטוטות 

2
x 1-ו

2
x  לציר ה, ו-y-0y  עבורxללא שינוי , .

.השרטוט מעלתשובה:
)יור גרף הנגזרת שלבצ) 2( )g xנתחשב בשיקולים הבאים ,:

 1תחום ההגדרה הוא

2
x 1, או

0
2

x   0, כיx  ת מכנה הנגזרת.אמאפס

 מאונכות לציר האסימפטוטות -x:1

2
x  ,0x  ,1-ו

2
x  .

'( ) 0g x .בתחום ההגדרה

ת הפיתול של בנקוד( )g xעלה (, היא עוברת מקעירות כלפי מטה () לקעירות כלפי מ,(

)'ולכן  )g x 0בה  עוברת מעלייה לירידה ומתקבלת נקודת מקסימום, שx .

 עבור
1

2
x ( )g xעלה (כלפי מעורהק(לכן  , ו'( )g x 0עולה לאסימפטוטה האופקיתy .

נתונה הפונקציה . ד
2

3
( )

4 1

x
h x

x



.יהיו שלילים(שבתוך השורשים) לא מתאפשר ששני הביטויים , והפעם 

0xדרש ולכן, נ   24וגם 1 0x  .

1תחום ההגדרה הוא תשובה:

2
x .
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2משוואת המשיק לפונקציה מצא את נא.  1y x   בנקודה שבה ,x t)0 1t (.

)2את נקודת ההשקה ולכן שיעוריה t-נסמן ב , 1)t t  .

'דה: ה לערך הנגזרת בנקושיפוע המשיק שוו 2 2y x m t    

2משוואת המשיק:  2 2 2( 1) 2 ( ) 2 2 1 2 1y t t x t y tx t t y tx t                 .

22תשובה: הוכחנו שמשוואת המשיק היא  1y tx t   .

. (השטח המקווקו בציור)Sהשטח  היאמוםיינמלהפונקציה שיש להביא. ב

. CODרי שדי למצוא את השטח המינימלי של ד הוא קבוע, הח המנוקכיוון שגודלו של השט
2

C C

2
2 2

D D

0 1

1
0 0 2 1 2 1

2

x y t

t
y tx t tx t x

t

   


           

השטח המבוקש:
2

2

2 2

1 1
( ) ( )( 1)

2 2

1 ( 1)
( )

4

t
f t t

t

t
f t

t


 


 

:נמצא נקודת קיצון
2 2 2

2

2 2 2

2

2 2

2

2

1 2( 1) 2 ( 1)
'( )

4

1 ( 1) (4 ( 1))
'( )

4

1 ( 1) (3 1)
'( )

4

3 1 0

3 3
0 1

3 3

t t t t
f t

t

t t t
f t

t

t t
f t

t

t

t t t

  


  


 


 

      

 





2( 1)t 3)2יובי, ולכן סימן הנגזרת נקבע על פי חיובי, המכנה ח 1)t ,

3לה מחייכת, שעוברת משלילי לחיובי, עבור  הגרף שלו הוא פרבוש 

3
t ,

3-ורת מירידה לעלייה , ציה עובקהפונולכן 

3
t .הוא מינימום

3עבור תשובה: 

3
t  השטחSהוא מינימלי.
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. הוא קבוע כמובןAגודלו של השטח המנוקד. ג

(i 3עבור

3
t  השטחSן המנה , ולכהוא מינימלי

A

S
נכונה. הטענה –מקסימליתהיא 

(ii0נתון כי 1t לפונקציה ןכול( )f tם ערך מקסימלי לשטחא קיילאין נקודות קצה, וS.

מנה למינימלי מכאן שאין ערך 
A

S
נכונה.אינה הטענה –


